
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Gerd Mannes,  
Katrin Ebner-Steiner AfD 
vom 30.05.2019

Hartz-IV-Empfänger in Bayern

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele Menschen beziehen derzeit in Bayern Hartz IV (bitte monatlich nach 
Anzahl seit dem 10.01.2019 bis zum 31.03.2019 aufgliedern)?

1.2	 Wie viele Menschen bezogen vom 01.01.2015 bis zum 31.12.2018 Hartz IV in 
Bayern (bitte nach Anzahl pro Jahr aufgliedern)?

2.		  Wie viele Menschen befinden sich in Bayern derzeit in „Arbeitsmarktpolitischen 
Maßnahmen“ nach § 3 Sozialgesetzbuch (SGB) Drittes Buch (III) Abs. 4 und § 16 
SGB II (bitte nach Anzahl und den einzelnen arbeitsmarktpolitischen Maßnah-
men aufgliedern)?

3.		  Wie viele sozialversicherungspflichtige Menschen gibt es derzeit in Bayern (bitte 
nach Anzahl in Vollzeitstellen, Teilzeitstellen und Minijobs aufgliedern)?

4.1	 Wie hoch ist in Bayern aktuell die Zahl der ausländischen Hartz-IV-Bezieher (bitte 
nach Anzahl und Herkunftsländern aufgliedern)?

4.2	 Wie viele Ausländer bezogen in Bayern vom 01.01.2015 bis zum 31.12.2018 
Hartz IV (bitte nach Anzahl, Herkunftsländern und Jahr aufgliedern)?

5.		  Wie viele Ausländer befinden sich in Bayern derzeit in „Arbeitsmarktpolitischen 
Maßnahmen“ nach § 3 SGB III Abs. 4 und § 16 SGB II (bitte nach Anzahl, Her-
kunft und den einzelnen arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen aufgliedern)?

6.		  Wie viele sozialversicherungspflichtig beschäftigte Ausländer gibt es derzeit in 
Bayern (bitte nach Anzahl in Vollzeitstellen, Teilzeitstellen und Minijobs und Her-
kunft aufgliedern)?

7.		  Wie hoch sind aktuell die Kosten für ausländische Hartz-IV-Empfänger in Bayern 
(bitte die Kosten der letzten fünf Jahre pro Jahr aufgliedern)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 01.07.2019

Leistungen der Grundsicherung für Arbeitsuchende („Hartz IV“) erhält nach den Vor-
schriften des Sozialgesetzbuchs (SGB) Zweites Buch (II), wer seinen gewöhnlichen 
Aufenthalt in der Bundesrepublik Deutschland hat und seinen Lebensunterhalt und den 
Lebensunterhalt der mit ihm in Bedarfsgemeinschaft lebenden Personen nicht ausrei-
chend aus eigenen Kräften und Mitteln, insbesondere seinem Einkommen oder Vermö-
gen, sichern kann und die erforderliche Hilfe auch nicht von anderen erhält.

Eigene Datenquellen zu Leistungsberechtigten nach SGB II stehen der Staatsregie-
rung nicht zur Verfügung. Die nachfolgenden Daten beruhen auf der veröffentlichten 
Statistik der Bundesagentur für Arbeit (BA).

1.1	 Wie viele Menschen beziehen derzeit in Bayern Hartz IV (bitte monatlich 
nach Anzahl seit dem 10.01.2019 bis zum 31.03.2019 aufgliedern)?

Jan 19 Feb 19 März 19 Apr 19 Mai 19

Regelleistungsberechtigte 400.407 401.265 400.534 399.144 398.631

davon Erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) 284.217 285.039 284.382 282.986 282.313

Quelle: BA-Statistik „Eckwerte der Grundsicherung SGB II (Zeitreihe Monatszahlen ab 2005)“, Mai 2019 
Hinweis: Bei den Daten für März–Mai 2019 handelt es sich um vorläufige Daten, hochgerechnet auf eine 
Wartezeit von 3 Monaten.

1.2	 Wie viele Menschen bezogen vom 01.01.2015 bis zum 31.12.2018 Hartz IV in 
Bayern (bitte nach Anzahl pro Jahr aufgliedern)?

2015 2016 2017 2018

Regelleistungsberechtigte 413.399 426.969 444.550 419.508

davon Erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) 299.792 310.414 319.647 298.635

Quelle: BA-Statistik „Strukturen der Grundsicherung SGB II (Zeitreihe Monats- und Jahreszahlen ab 2005)“, 
Februar 2019

2.		 Wie viele Menschen befinden sich in Bayern derzeit in „Arbeitsmarktpoli-
tischen Maßnahmen“ nach § 3 Sozialgesetzbuch (SGB) Drittes Buch (III) 
Abs. 4 und § 16 SGB II (bitte nach Anzahl und den einzelnen arbeitsmarkt-
politischen Maßnahmen aufgliedern)?

5.		 Wie viele Ausländer befinden sich in Bayern derzeit in „Arbeitsmarktpoli-
tischen Maßnahmen“ nach § 3 SGB III Abs. 4 und § 16 SGB II (bitte nach 
Anzahl, Herkunft und den einzelnen arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen 
aufgliedern)?

In dem BA-Link zu den arbeitsmarktpolitischen Instrumenten https://statistik.arbeitsagen 
tur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?nn=31934&year_
month=aktuell&pageLocale=de&view=processForm&topicId=1251792&regionInd=09 
kann die Zahl der Teilnehmenden in ausgewählten arbeitsmarktpolitischen Instrumen-
ten in Bayern abgerufen werden. Die Förderstatistik weist den Umfang von Förderun-
gen bzw. Teilnahmen von Personen an Maßnahmen der aktiven Arbeitsförderung (§ 3 
SGB III) und Leistungen zur Eingliederung (§ 16 SGB II) des Bundes nach. Teilnehmen-
de an Landesförderprogrammen oder kommunalen Eingliederungsleistungen werden 

https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?nn=31934&year_month=aktuell&pageLocale=de&view=processForm&topicId=1251792&regionInd=09 
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nicht erfasst. Zudem erfolgt keine Unterscheidung der Zahl der Teilnehmenden nach 
Herkunftsland. 

3.		 Wie viele sozialversicherungspflichtige Menschen gibt es derzeit in Bayern 
(bitte nach Anzahl in Vollzeitstellen, Teilzeitstellen und Minijobs aufglie-
dern)?

6.		 Wie viele sozialversicherungspflichtig beschäftigte Ausländer gibt es der-
zeit in Bayern (bitte nach Anzahl in Vollzeitstellen, Teilzeitstellen und Mini-
jobs und Herkunft aufgliedern)?

Die Antworten auf die Fragen 3 und 6 sind in den detaillierten Internetseiten der BA 
unter der Beschäftigtenstatistik zu finden. Allgemein lautet die Internetadresse: https://
statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/
Beschaeftigte/Beschaeftigte-Nav.html (Überschrift: Sozialversicherungspflichtig und 
geringfügig Beschäftigte – Minijobber).

In dem BA-Link zu sozialversicherungspflichtig Beschäftigten nach ausgewählten 
Merkmalen https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubriken 
suche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&in 
put_=&pageLocale=de&topicId=746702&year_month=201809&year_month.
GROUP=1&search=Suchen werden die Fragen zur Anzahl der Voll- und Teilzeitstellen 
unter anderem auch für Bayern beantwortet.

In dem Link zu Beschäftigten nach Staatsangehörigkeiten – Deutschland, Länder und 
Kreise (Quartalszahlen) unter der Tabelle 5: Verteilung der Beschäftigten am Arbeitsort 
nach Kreisen und kreisfreien Städten: https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/Site 
Globals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resour
ceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746984&year_month=201809&year_
month.GROUP=1&search=Suchen wird unter anderem auch für Bayern die Frage zu 
den ausschließlich geringfügig Beschäftigten (Minijobber) bzw. nach den sozialversi-
cherungspflichtig beschäftigten Ausländern beantwortet. Hier besteht die Möglichkeit, 
eine interaktive Maske nach den vorhandenen oben beschriebenen Kriterien (wie z. B. 
Ausländer – ausschließlich geringfügige Beschäftigung) auszuwählen.

In einem weiteren Link der BA zu den Beschäftigten nach ausgewählten Merkmalen – 
Deutschland, West/Ost und Länder (Zeitreihe Quartalszahlen): https://statistik.arbeits-
agentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?v
iew=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746752&ye
ar_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen können in den Tabellen 6 
bis 13:  
–	 Tabelle 6: ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen;
–	 Tabelle 7: im Nebenjob geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen;
–	 Tabelle 8: geringfügig entlohnte Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen;
–	 Tabelle 9: ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte nach ausgewählten 

Merkmalen;
–	 Tabelle 10: im Nebenjob geringfügig entlohnte Beschäftigte nach ausgewählten 

Merkmalen;
–	 Tabelle 11: kurzfristig Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen;
–	 Tabelle 12: ausschließlich kurzfristig Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen;
–	 Tabelle 13: im Nebenjob kurzfristig Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen
die verschiedenen Arten des Minijobs für Bayern abgefragt werden. Hierbei ist zu be-
achten, dass Überschneidungen durchaus möglich sind.

Weiterhin sind hier auch Zahlen für Ausländer in den verschiedenen Beschäftigungs-
arten bzw. für Minijobber angegeben.
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4.1	 Wie hoch ist in Bayern aktuell die Zahl der ausländischen Hartz-IV-Bezieher 
(bitte nach Anzahl und Herkunftsländern aufgliedern)?

Staatsangehörigkeit
Regelleistungs

berechtigte (RLB), 
Februar 2019

Insgesamt 401.265

dar. Deutsche 219.429

Ausländer 179.399

dav. EU-Osterweiterung (EU 11) 23.010

dav. Estland 68

Lettland 272

Litauen 270

Polen 3.516

Slowakei 1.004

Slowenien 288

Tschechien 1.569

Ungarn 1.676

Bulgarien 5.516

Rumänien 6.535

Kroatien 2.296

GIPS-Staaten 13.651

dav. Griechenland 6.595

Italien 5.904

Portugal 526

Spanien 626

Balkan1) 8.251

dav. Albanien 543

Bosnien und Herzegowina 1.381

Kosovo 2.441

ehem. jugoslawische Republik Mazedonien 769

Serbien 3.117

Osteuropäische Drittstaaten1) 6.338

dav. Russische Föderation 3.434

Ukraine 2.904

Nichteuropäische Asylherkunftsländer1) 2) 98.632
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Staatsangehörigkeit
Regelleistungs

berechtigte (RLB), 
Februar 2019

dav. Afghanistan 15.318

Eritrea 5.574

Irak 18.217

Iran, Islamische Republik 2.058

Nigeria 2.966

Pakistan 784

Somalia 3.077

Syrien, Arab. Republik 50.638

Sonstige Ausländer 29.517

dar. Türkei 12.366

Quelle: BA-Statistik „Migrations-Monitor Arbeitsmarkt – Eckwerte (Monatszahlen)“, Mai 2019 Hinweise: 
1)	Geografisch-politische Regionsbezeichnung, ausgewählte Staaten. 
2)	Aus den nachfolgend genannten Ländern kamen in den letzten Jahren die meisten Asylerstanträge:  Afgha-

nistan, Eritrea, Irak, Islamische Republik Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia, Arabische Republik Syrien.

4.2	 Wie viele Ausländer bezogen in Bayern vom 01.01.2015 bis zum 31.12.2018 
Hartz IV (bitte nach Anzahl, Herkunftsländern und Jahr aufgliedern)?

Die monatlichen Zahlen der ausländischen Regelleistungsberechtigten können für die 
unter Frage 4.1 aufgeführten Herkunftsländer in der Statistik „Migrations-Monitor Arbeits-
markt – Eckwerte (Monatszahlen)“, Tabelle „Zeitreihen_Bestand“, unter dem BA-Link 
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Migration/ 
Personen-nach-Staatsangehoerigkeiten/Personen-nach-Staatsangehoerigkeiten-Nav.
html abgerufen werden. Die passenden Werte erhält man nach Auswahl der in der 
Tabelle angebotenen Merkmale: „Bayern“ kombiniert mit dem jeweiligen Herkunftsland.

7.		  Wie hoch sind aktuell die Kosten für ausländische Hartz-IV-Empfänger in 
Bayern (bitte die Kosten der letzten fünf Jahre pro Jahr aufgliedern)?

Die Beantwortung der Frage ist leider nicht möglich, da die BA-Statistik die Kosten für 
Leistungen nach SGB II nicht nach Herkunftsland der Leistungsberechtigten ausweist.
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